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A napokban hallottam, hogy

a ló Szerencsét Művelődési
Központ és a Garas Áruház ve-
zetése hagyomány ápolás cfrnén
1993. szeptember 4-én és 5-én a
Garas Áruház elötti parkolóban
kirakodóvásárral, árubemutató-
val, kóstolóval és kultúrműsor-
ral emlékezik az elmúlt évtize-
dekben szeptember első vasár-
napján ünnepelt bányászokra.
Hagyomány tisztelet. Ez vezérli
a szervezőket. Történelmi lép-
tékben 40-43 év - amíg szep-
tember első vasárnapján ünne-
peltük a bányásznapot - nem
idő. A ma élő nyugdíjas, rnun-
kanélküli és néhány még sze-
rencsére ma is aktív bányásznak
és családtagjaiknak döntő több-
sége számára eleven emlékek
kötődnek e szeptemberi naphoz.
A bányász-apával először kö-
zösségben itt találkozott az esz-
mélő gyermek szülei rnunkatár-

saival, itt kapta a többi gyerek-
társaival bányásznapi ajándé-
kot, apa, anya hűségpénzéból az
új tanévre ruhát, a felszerelést, a
hőn vágyott kerékpárt. A város
ilyenkor ünnepi hangulatban
volt. A reggeli zenés ébresztö, a
ringlispil, a kitüntetés, a vásár, a
jutalom, a hideg sör úgy tarto-
zott hozzá, mint az elmúlt év-
ben elvesztett társakra való né-
ma megamlékezés perce.

Az első szeptemberi bá-
nyásznapok eszmélő gyermekei
ma már többségében nyugdíja-
sok. Sokan eltávoztak közü-
lünk. Akik a bányának köszön-
hetik mai családi létüket, egyre
szűkösebb megélhetésüket és
sokszor reménytelennek tűnő
jövőjüket, valószínű nekik je-
lent valamit e szeptemberi nap.
Ha mást nem, egyet biztosan, a
fiatalságukat! Amikor hittel, bi-
zalommal termeltek, várost épí-

tettek, új generációt neveltek.
Akik közül sokan életüket ad-
ták a mohó föld mélyén, hogy
az otthonokban meleg, vilá-
gosság, békesség legyen, a
gazdagság működni tudjon.
Egy-egy bányásznap a mérleg-
készítés és a jövőbetekintés
napja IS.

Sajnos szomorú a mai mér-
legkészítő. Egyre kevesebb
munkahely, egyre kevesebb a
kitermelt szén és mint a leszere-
lő katona, a mai palotai bányász
is kénytelen a napokat számlál-
ni az utolsó leszállásig. Könyör-
telen a piac, könyörtelen az élet
maga is! Ami Várpalota és a
környékbeli települések fejlődé-
se alapjának szolgált közvetle-
nül és közvetve a század fordu-
lóról, az a bánya volt! Ezreknek
adott évtizedeken keresztül ke-
nyeret. Keserves, de biztos ke-
nyér volt.

Ma már csak alig félezer em-
bernek második otthona az egy-
re zsugorodó palotai bánya. A
vállalat egykori kiszolgáló üze-
meiból alakult KFf-k, RT-k
küzdenek a megmaradásért a pi-
aci létért. Kívánjuk, hogy ezt a
küzdelrnet siker koronázza!

Tőlünk nyugatra sok olyan
település található, ahol már ré-
gen becsukták a bányát, de a te-
lepülés közössége őrzi a bá-
nyászattal kapcsolatos hagyo-
mányokat! Ezt kívánják tenni
1993-ban Várpalotán is a szer-
vezők. Ehhez kapcsolatos gon-
dolataim egy részét továbbítva,
kívánok Önöknek

io SZERENCSÉT!
Yiszoniláiásra szeptember 4-

én és 5-én a Garas elott Várpa-
lotán!

Bányász!

Szerencse fel!

Egy szakma végnapjai és hagyományápolása
Városunkban, a már elha-

tározott tervek alapján fel-
hagynak a bányaműveléssei.

A létszám szükséges csök-
kentése folyamatos. A nyug-
díjbavonulási kedvezmények,
a végkielégítés rendszere a
felszinre kerülő egyéni gon-
dok kísérőhatásai feszültsé-
geket is jelentenek.

Úgy tapasztalom. hogya vár-
palotai bányászok szomorúan, de
fegyelmezett állampolgárként ve-
szik tudomásul mindezeket.

Vannak akik kétségeiket fél-
reteszik, és talán bíznak abban,
hogy az ország gazdasága e
mélypont után előb vagy utóbb
lendületbe jön. Megteremtve

ezzel a pályakezdő és a közép-
osztály számára a munkalehető-
ségeket, a boldogulás új útjait.

Reménykednek azok is akik
a tisztességes visszavonulás el-
érését a közelebbi években
rnegszerezve, így a korábbi
munkájuk után járó, és értékálló
nyugdíjfolyósítást kiérdemlik.

Most, amikor a szakma
egyik ünnepének ideje eljött ne-
héz megfogalmazni a várpalota-
iak érzelmeit, ha a BÁNYÁSZ-
NAPRA gondolnak.

Úgy tudom a rendszerváltást
követően felvetődött, hogy mikor
is legyen a BÁNYÁSZNAP?

A hagyománya Borbála-nap
mellett szólt, ennek ellenére a
dolgozók túlnyomó többsége a
szeptemberi ünnep mellett ér-

velt. Ennek a döntésüknek -
emlékezetemben jól él - 1992-
ben igen kis létszámú megjele-
nésükkel nyomatékot is adtak.

Intézményünk, a Jósze-
renccsét Művelődési Központ
közrnűvelődési programjai ban
mindkét időpontról megfelelően
megemlékezik. Borbála-napon
a nagyközönség láthatta a bá-
nyászattal kapcsolatos szoborki-
állításokat, .Bányászat a festé-
szetben" kiállítást.

A szeptemberi rendezvényeket a
szabadtéri igényeknek megfelelően
tervezzük. Ez évben, szeptember 4-
én és 5-én az alábbiakat kínájuk:
népművészeti kirakodovásárt, ma-
jorett bemuuuá, néptáncot. sport-
rendezvényeket. nuxlellezők bemu-
tatóját. lézer showt és utcabált.

Bizonyára mindenki megtalálja
a számára érdekeset, kedvére va-
lót. A helyszín a szokásos terüle-
ten a Bányabekötó út mentén lesz.
Szeretettel várunk minden kedves
érdeklódót, akik kikapcsolódásra
és vidámságra vágynak.

Az 1876. óta folyamatos bá-
nyászkodás településünk törté-
netében tehát végnapjait éli.

Nekünk, népművelőknek
mégis az a feladatunk, hogy
emlékezzünk, és emlékeztes-
sünk erre a soha sem volt
könnyű szakmára a magunk sa-
játos eszközeivel. Mert bá-
nyászatával ez a város örökre
beírta nevét történelmünkbe.

Köszönjük mindnyájatoknak!

Petrovics László


